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Objem a povrch
kvadra a kocky

Aneta a Peter premienali jednotky objemu. Kto méa podla teba spravne riesenie?
Ak je niedie rie$enie nespravne, vysvetli, preco je nespravne a aké by mala byt spravna odpoved.

© 330 minal

330vyndso-
bim 1 000, lebo
L, mili” znamend

1.000. Wsledok je
3300001.

Desatinnd
ciarku posuniem
o tri miesta dolava,
lebov 1 litrije

1000ml.

Wsledok
je3,30l.

@ 15,8 dm® na mm®

15,8 vyna-
sobim 1 000, lebo
~kubicke” znamend

tri nuly. Wsledok je
15800 cm’.

Desatinnd ciarku
posuniem o 3 miesta
doprava, to budd centimetre,
a potom este o 1 miesto,

lebo 1 cm md 10 mm.

Wsledok je
158 000 cn?’.

@ 400 dm® na hl

400 vyndsobim
100, lebo ,, hekto”
znamend 100.
Wsledok je
40000 hl.

Desatinnd Ciarku
posuniem o 2 miesta
dolava, lebo 1 literje

100-krdt mensi ako
1 hektoliter. [ Wysledok

je4hl.

Ani jedno rieSenie nie je spravne.

Aneta nemala nasobit 1 000, ale delit 1 000.
11=1000 ml, tu mame len 330 ml,

teda riesenie musi byt mensie ako 1 liter.
Peter sice uvazoval spravne, ale vysledok
je nespravny, lebo desatinnu ¢iarku
neposunul o 3 miesta, ale len o 2.

Spravna odpoved je 0,33 1.

Ani jedno rieSenie nie je spravne.

Desatinnu ¢iarku treba posuntt dvakrat o tri
miesta (resp. 15,8 vynasobit 1 000 a to dvakrat).
Prvy posun (nasobenie) je premena dm’ na cm’
(kedze 1dm’=1dm-1dm-1dm =

=10cm - 10 cm - 10 cm = 1 000 cm?)

a druhy posun je premena cm® na mm®
(lebolecm’=1cm-1cm-1cm =

=10 mm - 10 mm - 10 mm = 1 000 mm?®).

Spravna odpoved je 15 800 000 mm”.

Anetino rieSenie nie je spravne,

lebo nemala nasobit, ale delit 100.

To je to isté, ako ked 400 centov
premieniame na eura (1 euro = 100 centov).
400 centov su 4 eura a nie 40 000.

Petrovo riesenie je spravne,
lebo1dm’=11a1hl=1001.



Objem a povrch kvadra a kocky

Syteny napoj predavaju v baleni so styrmi velkymi flasami, kazdu s objemom 1,5 I, alebo
ako balenie 24 plechoviek, v ktorom kazda plechovka obsahuje 330 ml tohto napoja.

Odpoved’
e V ktorom baleni je viac népoja, v baleni s flasami alebo s plechovkami? vzdy zdévodni.

FTase ........ 4.-15=61
Plech. ....24 -330=7920ml = 7,921
Viac napoja je v baleni s plechovkami, lebo spolu

je tam az 7,92 1 napoja, pricom vo ffasiach je len 6 1. ¢
@ Balenie s flasami stoji 7,49 € a balenie s plechovkami 33,59 €. Co sa viac oplati kupit?

Vypocitam cenu napoja za 1 liter. Flase............. 7,49 :6=125€

Plech. ....33,569:7,92 =424 €
Viac sa oplati balenie s flasami, lebo cena za 1 liter napoja

je ovela mensia ako v pripade plechoviek. Ziaci mézu ulohu riesit aj hrubym odhadom.
e Kolko eur by sme dostali spat, keby sme vrétili 24 zédlohovanych plechoviek?

24 .0.15=3.60€ Diskutujte so Ziakmi,
’ ’ preco je potrebné
Ak je zaloha za 1 plechovku 15 centov,  zdlohovadt flase —
dostali by sme naspét 3,60 eura. a plechovky.
Iva skladala z kociek s dfzkou hrany 1 dm veze.

Vezal Veza2 Veza3
e AKy objem maju veze Cislo 1, 2 a 37 @ Aky objem budd matf veze z 10 a zo 128 kociek?
. . . . 3
Objem jednej kockyjel-1-1=1dm’",
preto objemy vezi su:

V=2 dm® V,=3 dm® V.= 4 dm’

Objem veze zavisi
od pocétu kociek vo vezi,

preto 10 dm’, resp. 128 dm”’.

o AKké je &islo veze, ktord mé objem 250 dm®? @ Kolkonasobne sa zvacsi objem 10-kockovej veze,
Odpoved zdbévodni.

1kocka ..... 1dm°®

250 dm’ .... 250 kociek
Veze 1, 2 aj 3 maju o 1 kocku viac,
ako je ich poradové cislo, preto

veza s 250 kockami ma ¢islo 249.

Nové dizka hrany kocky bude 1,5 dm,
preto novy objem bude

V=10-(1,5-1,5-1,5)=10- 3,375 dm’.

Objem sa zvacsi 3,375-krat.

e Iveta turdi, Ze ak povodnu dfzku hrany kazdej kocky zmensime o polovicu,

objem veze Cislo 99 bude 12,5-krat mensi ako pévodne. Mé pravdu? Zdévodni svoju odpoved.

Nem4, lebo objem povodnej veze 99 bol 100 dm’ (Iebo méa 100 kociek)
a objem zmensenej veZe by bol: V =100 - ( L 1. 1y_790.1-100_

12,5 dm’.
. . o 2 2 2 8 8
Objem zmensenej veZe nie je 12,5-krat mensi, ale 8-krat mensi.
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PN:§ Jasmina a Patrik napustali bazén teplou vodou. Ked bol bazén napusteny priblizne do jednej patiny,
Patrik povedal: ,Uz to prepni na student vodu, uz sme minuli viac ako 50 000 litrov teplej vody,
nieze skrachujeme! Zvysok naplnime studenou, ved sa to samo ohreje.
Jasmina odvetila: ,,Ale kdeze, v bazéne je teraz 10 m

<
<

maximdine 20 000 litrov. To budeme ¢akat >
velmi dlho, kym sa v tom bude dat kupat!* 2m ‘%5

Y ,5m

Kto z nich lepsie lepsie odhadol mnozstvo
teplej vody? Zdévodni odpoved.

Objem bazénaje V=2-10-4,5=90 m’= 90 000 dm’= 90 000 litrov.
Je napusteny do jednej patiny, je v iom teda 90 000 : 5 = 18 000 litrov teplej vody.

MnozZstvo vody v bazéne lepsie odhadla Jasmina.

Dano postavil z kvadrov dve rézne telesa a vypocital ich objem.

> 3
e Dano tvrdi, Ze zelené teleso je objemovo vacsie Rozmery sii - 17

ako zlté. M& pravdu? Zdévodni svoj nézor. v centimetroch. “6

. 5 / v
Obe telesa pozostavaju z dvoch kvadrov, g 14 fe
ktorych objem treba vypocitat. A il ]
V.=6-5.-14+6-5-4=420 + 120 =540 cm® ¥ 10

6 6 6

V.=6-10-6+3-10-6 =360 + 180 = 540 cm’
Telesa maju rovnaky objem, Dano pravdu nema.
@ Otec sa pozrel na Danov vypocet: ,Hmm, to si pocital nejako komplikovane. Skus ndjst iny spésob. “
Opis dva rozne spdsoby na vypocet objemu tychto telies.
1. Objem urcé¢ime ako stucet objemov dvoch mensich kvadrov,
z ktorych telesa pozostavaju. (Riesenie uvedené v a) ¢asti ilohy.)
2. Objem urcé¢ime ako rozdiel objemu velkého kvadra a kvadra,

ktory chyba (ktory ,,vyrezeme®).

IN:Y Kolko existuje hranolov s objemom 72 dm”®, ktorych dlZky hrén v decimetroch su celé &isla
a podstava je $tvorec? Vysvetli svoj postup.
Objem hranola so stvorcovou podstavou vypocitame akoV=a -a - v.
Hrany maju byt celociselné, preto staéi overit, ktoré prirodzené c¢isla mozu byt
rozmermi podstavy (sucin a - a musi delit 72 bez zvysku) a vysku dopocitame.

1-1=1,v=T72 6-6=36,v=2

2.2=4,0=18 7-7=49,49 nedeli 72

3:-3=9,v=8 8 -8 =64, 64 nedeli 72

4-4=16, 16 nedeli 72 9.9=281, 81 > 72 avsetky dalSie ¢isla uz tiez

5.5 =25,25nedeli 72 nebudu vyhovovat, lebo prekrocia dany objem.
Spolu existuju 4 hranoly, ktoré spliiaji uvedené podmienky.
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VA \ _; \ YA Rozhodni, ¢i nasledujice tvrdenia platia vzdy, niekedy alebo nikdy.
Zdbévodni vyber svojej odpovede a vymysli konkrétny vzorovy priklad, ktory dokaze tvoju odpoved.

e Vzajomnou vymenou
véetkych troch dfzok
hran kvédra sa zmeni a pri nasobeni nezalezi na poradi c¢initelov.

aj jeho objem. Priklad: a m,b m C m=>V=3-4-5=600m3
Pravdivé: ) ~ _ ~ R
vidy - nickedy ~(nikdy a <Brm, b X3em, cXDem =>V=3-4-5=60 cm

Vzéjomnou vymenou vietkych troch dizok hran kvadra

Lebo objem kvadra vypoéitame V=a -b -c

nikdy nedo6jde k zmene jeho objemu, pretoze vysledok sti¢inu sa nezmeni.

Vzajomna vymena dlZok v praxi znamena4, ze kvader sa len oto¢i.

b Zmenou dlzky Lebo objem kvadra vypoéitame V=a - b - c. Ak zmenime
jednej hrany kvadra h
sa zmenf aj jeho objem. dlzku ktorejkolvek z hran, zmeni sa aj sucin.
Pravdivé: Priklad: To je, akoby sme kazdy den pocas troch

- niekedy - nikdy o 35 0v vyhrali po 5 eur. Keby sme dennt vyhru

zvacsili/zmensili, zmenila by sa aj celkova suma vyhry

(zdovodnenie analégiou).

G Zmenou dfzky
dvoch hran kvadra
sa zmeni aj jeho objem. v zavislosti od zmenenych c¢initelov.

Pravdivé: Priklad:a =3 cm,b=4cm,c=5cm=>V=3.4.5=60cm’.
vzdy —— nikdy

Lebo vysledok stéinu (a teda objem) sa meni

Ak vSsak napr.a'=2,b'=6ac'=c =5, potom
V=2.6-5=60cm’. Aka'=6,b'=7Tac'=c=5,potomV=6-7-5=210cm’.

Preto tvrdenie plati len niekedy. V diskusii porovnajte vzorové priklady Ziakou.

Ziaci mali zistit pocet vSetkych réznych sieti kocky. Kto mé pravdu? Zdévodni odpoved.

Tvar siete zdvisi len
od umiestnenia horného
a dolného Stvorca. Horny méze
byt na 4 pozicidch, dolny
tieZ na 4, preto vsetkych

Nakreslila
som si zdklad-
nd siet. 4 :

Hocijakd siet
Z0 siestich stvorcov sa
dd poskladat do kocky. mozZnostije 4 . 4.
Takze ]ve ich rzeko- & Sietf kocky
Alex necne vela. Barbora !
Jjeteda 16.

L 7

Ani jeden nema pravdu. Barborin postup obsa-
Alex nema pravdu, lebo huje niektoré siete

napr. z tejto siete dvakrat,

so 6 stvoréekmi napr.:

sa neda postavit kocka:
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Lenka ma $tyri rovnaké kocky s hranou dlhou 5 cm.
Ma ich k sebe prilepit vsetky tak, aby vznikol kvader s ¢o najmensim povrchom.
Ako bude vyzerat tato stavba? Zdévodni odpoved.

Zo 4 rovnakych kociek sa daju postavit iba 2 ré6zne kvadre.

Ak postavime 4 kocky na seba, vznikne veza.

Kazda kocka ma 6 stien, t. j. 6 - 4 = 24 stien. Z nich 3 dvojice stien buda

zlepené, ¢ize povrch tvori 24 — 6 = 18 stien. Kazda stena je Stvorec
so stranou 5 cm, teda povrch kvadra bude S =18 -5 cm - 5 cm = 450 cm®.
Ak vytvorime s rozmermi 10 x 10 x 5 cm, zlepené budu az 4 dvojice stien.
Povrch takéhoto kvadra bude tvorit 24 — 8 = 16 stien -
a teda dostaneme mensi povrch S = 16 - 5¢m - 5 cm = 400 cm”.

Ziaci mali za dlohu na vykres forméatu A4 narysovat siet kvadra, vystrihnit ju a kvader poskladat.
Ucitel im vSak namiesto rozmerov kvadra zadal len
obsahy troch jeho stien a dodal, Ze rozmery
su v centimetroch a celociselné. '

Najprv si 12 cm?
napisem vsetky
delitele cisel

12,21 a35.

e Napi$ vsetky delitele tychto ¢isel.

12:1,2,3,4,6,12 35cm® [21cm

21:1,3,7,21
35:1,5,7, 35 Ella

@ Preco Ella zacala delitelmi obsahov jednotlivgch stran? Vysvetli to.

Lebo iba delitele mézu byt dlzkami hran kvadra, kedze:
1. dizky hran su celo¢iselné,
2. obsah je ich suc¢inom.

¢

@ Nakoniec si Ella do zoita napisala: ,, Uloha nemd riesenie. Obsah ruzovej steny musi byt 15 cm”.*
Ma Ella pravdu? Odpoved zdévodni.
Ella ma pravdu.
Modra a zelena stena majui jednu hranu spolo¢nu
a medzi delitel'mi 35 a 21 sui rovnaké len ¢isla 1 a 7.
Keby spolo¢na hrana bola dizky 1 cm, zvy$né by museli byt 21 a 35,
preto by obsah ruzovej steny musel byt 21 - 35 = 735 cm”.
Taka siet by sa dokonca nezmestila ani na vykres velkosti A4.
AKk je spoloéna hrana dizky 7 cm, potom rozmery ruzovej steny
musia byt 5 a 3 cm, teda jej obsah musi byt 15 cm®.
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INB B Ziaci dostali od ucitelky pisomné zadanie.

Kvader sa da rozrezat na dve kocky. Urobte to a bez merania rozhodnite,
Ci st nasledujlce tvrdenia pravdivé alebo nepravdivé.
1. Kocky A a B majt rovnaky objem.

2. Sucet povrchov kociek A a B je rovnaky ako povrch kvadra. Kisdst # Kodka AR KodkaB
Q Posud riesenia niektorych Ziakow.
Adam: Ak nemdzeme Barbora: ,Dva predmety su Charlotte: ,Rozdelenim kvadra
zmerat rozmery kociek, vzdy viac ako jeden, takze na dve Casti sme ni¢ nepridali ani
tak nevieme nic¢ o ich kocky A a B musia mat vacsi neubrali, takze povrch kvadra musi
objemoch. Tvrdenie 1 sa povrch ako pévodny kvader. byt rovnaky ako povrchy kociek A a B
neda overit ani vyvratit. Tvrdenie 2 je nepravdivé. dokopy. Tvrdenie 2 je pravdivé.

Ak prilozenim kociek A a B vedla seba vznikne kvader, tak ich rozmery si rovnaké.
Nepotrebujeme ich merat, ako tvrdi Adam.

KedZe maju rovnaku dlzku hrany, tak aj ich objem bude rovnaky.

Tvrdenie 1 je pravdivé, Adamovo rieSenie je teda nespravne.

Ak kvader rozdelime na kocku A a B, tak nam vznikna dve nové steny —

nimi sa kocky A a B dotykaju, tieto steny nie su stenami povodného kvadra.
Vsetky ostatné steny ostavaju zachované.

Povrch kvadra je preto mensi (o tieto dve steny) ako stcéet povrchov kociek A a B.
Tvrdenie 2 nie je pravdivé, teda Charlotte nema pravdu.

Barbora sice odpovedala spravne, ale jej zdo6vodnenie spravne nie je.

@ Na dal$ej hodine Ziaci dostali nové pokyny. Postd riesenia niektorych ziakov.

Kvader rozrezte vo vodorovnom smere tak, aby vznikli dva navzajom rézne kvadre Ca D.

Potom vacsiz nich (kvdder C) rozrezte rovnakym spdsobom na dva navzdjom rézne Ko au
kvadre Ea F. Bez merania rozhodnite, ¢ije tvrdenie 3 pravdivé.
3. Sucet povrchov kvadrov D, E a Fje vacsi ako stcet povrchov kvadrov Ca D. ‘
Danica: , Uz na obrazku jas- Edo: ,Vsetky spominané Félix: ,Je jedno, Ci
ne vidiet, ze kvadre D, E, F kvédre vznikli z povod- kvéder budeme Kvader C
st mensie, takze ked ného kvadra, ni¢ sme krajat na kocky
sCitame ich mensie povrchy, tam nepridali, musi to alebo kvadre, VAR
vyjde nam mensi vysledok. vyjst vzdy rovnako. povrch bude vacsi. ‘
Tvrdenie 3 je nepravdivé. “ Tvrdenie 3 neplati. “ Tvrdenie 3 plati.
Kvéder F

Danica spravne poznamenala, ze kvadre st mensie, lebo rozrezanim
povodného kvadra sa zmensuje vyska (sirka ani dl7ka sa nemeni).
Pri prvom reze na kvadre C a D vzniknu dve nové steny — sty¢né steny Kuadei D
kvadrov C a D, pri druhom reze na kvadre E a F pribudnu dalsie

dve nové steny — sty¢éné steny kvadrov F a E.

Po prvom reze sa teda sucet povrchov zvaésil o dve rovnaké steny, pri druhom reze

sa sucet povrchov zvicsil o Styri rovnaké steny v porovnani s povrchom pévodného kvadra.
Danica teda nema pravdu a tvrdenie 3 je pravdivé.

Kvader E

Edo si (asi) myli povrch a objem — celkovy objem ostava naozaj nezmeneny,
povrch sa vSak meni v zavislosti od pribtidajicich stien. Jeho argumentacia je chybna.

Félix ma pravdu — nezalezi na tvare telesa, ktoré vznikne rozrezanim kvadra,
vzdy vznikni nové stycné plochy a tie stucet povrchov zvacsia.
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Pan Kovac chcel detom do zadhrady kupit pieskovisko. Poprosil najstar- P' ESOK
sieho syna Huga, aby pozrel ponuku na eshope a zistil cenu pieskoviska
DO PIESKOVISKA

Rozmery a hmotnost -
Dizka 120 cm

a potrebného piesku.

Tati, tak som to
zrdtal a pieskovisko

5pie4s/;021:2 bude stat Sirka 120 cm HMOTNOST
24 eura. Vyska 28 cm 25kg
Hmotnost 18,1 kg T

© Panu Kovacovi sa to zdalo velmi malo.
Akym spoésobom Hugo asi vypocital vgslednid sumu?

Hugo spocital cenu jedného ramu pieskoviska (37,99 eura)

a jedného vrecka piesku (4,25 eura).

Ve
0 Pana Kovéaca zaujimalo, ako Hugo zistil, kolko vriec piesku budui potrebovat. o .Svk olesmesci’ ,
L. L ucili, Ze treba pocitat
S akymi hmotnostami pracoval Hugo? s rovnakymi jednotkan.
. , . . Tak som si porovnal
Hugo asi porovnal hmotnost rdmu pieskoviska (18,1 kg) hmotnosti...

s hmotnostou vrecka piesku (25 kg) a usudil, ze staci kupit jedno vrecko.
O Je Hugovo riesenie spravne? Kolko vriec piesku budu potrebovat? Vysvetli to.

Na hmotnosti ramu pieskoviska nezalezi, piesok treba nasypat dovnutra pieskoviska.
Zaujima néas preto mnozstvo piesku, ktoré vyplni jeho vnitro, t. j. objem pieskoviska.

V=a-b-c=120cm - 120 cm - 28 cm = 403 200 cm® = 403,2 dm® = 403,21

Na vreci je napisané, ze obsahuje priblizne 20 1 piesku.
Tu treba vyuzit spomenuté ,rovnaké jednotky*. Podet vriec ... 403,2 : 20 = 20,16

Bude im stacit 20 vriec, pieskovisko nemusi byt naplnené dplne zarovno s okrajom.

PN RJ Doplii chybajtice rozmery kvéadrov M a R v centimetroch,
ak poznas ich siete. Stvoréek siete ma rozmery 1x1 cm.

4 cm
2 cm

X
4
v A4

3 cm 2 cm

Pl »
] >

A
\ 4

e Ur¢ povrchy kvadrov. @ Vypocitaj objemy kvadrov.

S,,= 38 cm® V,=4.-3.-1=12cm’ R

Sp= 32 cm’ Vo=2-2.-3=12cm’

Ziaci mézu v ulohe a) spocitat stvorceky v sieti alebo urcit povrchy podla vzorca.

O Dopln tvrdenia tak, aby boli pravdivé.

Ak sa objemy dvoch kvddrov  rovnaju , ich povrchy mnemusia byf rovnaké.

Ak st povrchy dvoch kvddrov rézne, ich objemy moézZu byt rovnaké



Pomer a mierka

Na vylete je 30 ziakov, pocet chlapcov a dievcat je v pomere 3 : 2.
Rozhodni o pravdivosti turdeni a nepravdivé oprav tak, aby boli pravdivé.

e Na vylete je viac chlapcov ako dievcat. nepravda

Lebo

Q Na vylete je 12 dievcat. nepravda

Lebo

O Na vylete je trikrat viac chlapcov ako dievcat. pravda —(nepravda

Lebo na vylete je 3 : 2 = 1,5-krat viac chlapcov ako dievcat.

0 Na vylete su % Ziakov dievcata. pravda —(nepravda
Lebo na vylete su % =5 _% 3 ziakov dievéata.

Miskin ucitel biolégie chce, aby si ziaci sami nasli chyby v teste a opravili ich.
Tak sa podla neho opét nieco naucia. Vzdy im povie len pomer spravnych a nespravnych odpovedi.
V jej pripade to bolo 5 : 2. Uc¢itel vidy prida informaciu, kolko otazok zodpovedali spravne.
Miska ich mala spravne 15. Kolko odpovedi si musi Miska opravit?
Miska spravne zodpovedala 15 otazok, v pomere tomu prislicha ¢islo 5.
Jeden diel pomeru preto bude zodpovedat 15 : 5 = 3 otazkam.
Pocet nespravne zodpovedanych otazok predstavuje 2 diely, je ich preto 2 - 3 = 6.

Miska si musi opravit 6 otazok.

V grafe je zndzorneny odportcané zloZenie sacharidov, bielkovin a tukov
v dennom prijme energie. V ktorej z moznosti je spravne uvedeny pomer
zodpovedajuci odporicanému rozloZeniu zékladnych zloziek v potrave?

© biclkoviny : tuky : sacharidy 10 : 30 : 60

spravne
@ bielkoviny : tuky : sacharidy 5:15:30 spravne
O sacharidy : tuky : bielkoviny 15 : 25 : 60 ne sprévne
@ sacharidy : tuky : bielkoviny 29 : 14 : 7 spravne

" Bielkoviny
Tuky
" Sacharidy
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IN:§ V 7.B je pomer chlapcov a dievéat 7 : 2.
e Mohla by mat 7.B 27 Ziakov? Preco? Vysvetli to.

Ano, lebo 27 sa da presne rozdelit v pomere 7 : 2.
Pomer 7 : 2 znamena spolu 9 ,dielikov®, 27 : 9 = 3.

Chlapcov by bolo teda 3 - 7=21 a dievéat 3 - 2 =6.
@ Mohla by mat 7.B 25 chlapcov? Preco? Vysvetli to.

Nie, lebo pomer 7 : 2 je taky isty ako pomer 3,5 : 1, ¢o znamena,
ze chlapcov je 3,5-krat viac ako dievéat, preto dievcat by bolo 25:3,5 =7,14...,
¢o nie je celé cislo. Pocet dievéat musi byt celé ¢islo.

Simona si chce z pol kila oby¢ajného cukru vyrobit doméci skoricovy cukor.
Chce docielit, aby mal také isté zloZenie ako ten z obchodu. V 20 gramovych
balickoch $koricového cukru, ktoré v obchodoch bezne predavaju, je 2,2 g Cistej Skorice.

e Kolko gramov (istej korice bude Simona celkovo potrebovat? Zdévodni odpoved.

V 20 g skoricového cukru je 2,2 g Skorice, zvysnych 17,8 g je cukor.
Pomer cukru a skorice je teda 178 : 22 =89 : 11.

89 : 11 = 8,09. Cistej 8korice je 8,09-krat menej a 500 g : 8,09 = 61,80 g
Simona bude potrebovat priblizne 61,8 g ¢istej Skorice.

@ Kolko balic¢kov ¢istej skorice musi kupit, ak jeden bali¢ek méa 20 g?

61,8 :20 = 3,09 Bude musiet kupit 4 bali¢ky skorice.

Na obrazku su ceny a gramaz rdéznych baleni tej istej cokolady.

Mlie¢na ¢okolada e Ur¢, v akom pomere su jednotlivé balenia ¢okolady vzhladom na ich hmotnost.

400g,1kg=1000g 400:1000:2500=4:10:25
25kg=2500g Hmotnosti balenisd v pomere 4 : 10 : 25.

400 g 7,43 €

Mlie¢na ¢okolada 0 Rozhodni, ¢i aj ceny za balenia si v rovnakom pomere ako ich hmotnosti.
Vysvetli, ako o tom rozhodnes.

lkg 17,81¢€ Ak by boli ceny v tom istom pomere ako hmotnosti baleni,

muselo by platit, Ze kilové balenie stoji 2,5-krat menej

Mlie¢na &okolada ako 2,5-kilové balenie a 400 g balenie stoji 6,25-krat menej
ako 2,5-kilové (lIebo 2 500 : 400 = 6,25).
2’5 kg 42’73 € 42,73 . 2’5 — 17’092 i 17,81 So ziakmi mézete diskutovat’,

prec¢o najmensie balenie vdcsinou

42,73 : 6,25 =6,836 8 # 7,43 , vychddza“ najdrahsie.
Pomer cien baleni nie je rovnaky ako pomer hmotnosti baleni.
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V recepte na babovku potrebujeme 300 g polohrubej miky. Sestra Mama
Sona zistila, Ze maji doma len hladkd muiku a hrubd muku.
Na internete nasla, ze spravny pomer hrubej a hladkej muky
na dosiahnutie efektu a vlastnosti polohrubej muky je 2 : 3.
Nevedela vsak, ako dalej postupovat,
preto poprosila sestru a mamu o pomoc.

Mds mat spolu

Hladkej miky
e Kto radi Soni spravne? Ako to vies? Vysvetli to. akoby 5 dielov muiky, budes matyv zmesi
o _ jeden dielje preto 1,5-krat viac ako
Obe jej radia spravne. 300:5=60g. hrubej muiky.

Sestra jej vysvetluje ako funguje pomer a ¢o znamenaju ¢isla v nom.

Mama pomer premenila na desatinné ¢islo. 3 : 2 = % =1,5.

@ Kolko ktorej muiky ma Sona zmiesat?

hruba : hladka = 2 : 3, spolu je 2 + 3 = 5 dielov, jeden diel je 300 : 5 =60 g.
Hrubej muky potrebuje 60 - 2 = 120 g, hladkej miky potrebuje 60 - 3 = 180 g.
Sona ma zmiesat 180 g hladkej a 120 g hrubej muky.

Tomas pravidelne pripravuje pre kamosov Sumivy pomarancovy napoj z pomaranc¢ového
dZusu a sddy. V piatok urobil 5 litrov napoja, ked zmiesal 2 litre dzisu s 3 litrami sédy.
V sobotu urobil 7 litrov napoja, ked zmiesal 3 litre dzisu so 4 litrami sédy.

e Tomasov kamarat Mafo v sobotu povedal: @ Kedy chutil napoj
,Hmm, dnes to chuti inak ako vcera.“ viac ,,pomarancovo“?
Mal Mato pravdu? Odpoved zdévodni. Odpoved zd6évodni.
Piatok ....dz:s....2:3....3:2=1,5 Viac ,,pomarancovo
Sobota ....dZ:s....3:4....4:3=1,33 chutil napoj v sobotu, lebo na liter
V piatok bolo v napoji 1,5-krat viac dzisu bolo v napoji len 1,33 1 sédy,
sody ako dzisu, v sobotu len v piatok to bolo az 1,51 s6dy.

1,33-krat viac. Preto chutili odliSne.

\*J Pan Eugen sa pokusal opravit televizor s pomerom stran 16 : 9, lebo
sa mu nepacilo, Ze na obrazovke ma len obraz s pomerom stréan 4 : 3.
Ma pravdu, ak vies, Ze po zaokrihleni na celé milimetre mé obrazovka
rozmery 853 x480 mm? Zdbévodni svoju odpoved.

Ved'taktoje ' ¢
Plocha obrazovky je 85,3 - 48 = 4 094,4 cm®. 25,72/;22;;‘:@
Obraz s pomerom stran 4 : 3 je rovnako ,,vysoky®,
teda 48 cm prislicha trom ¢astiam (v pomere 4 : 3). & \
Jedna castje48:3 =16 cma Styrisu4 - 16 = 64 cm. N
Obraz zaber4 plochu 64 - 48 = 3 072 cm®, ¢o predstavuje
(3072:4094,4) - 100 = 75,03 %, nevyuzity zvysok je 100 % — 75 % = 25 %.

Pan Eugen ma pranu. Kedze vvyska obrazu je v oboch pripadoch rovnakd, ulohu mozno vypocitat
aj bez obsahu. Staci urcit, kolko percent Sirky obrazouvky tvori sirka obrazu.
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Milka si doma pripravuje praci gél podla nasledujiceho receptu.

Suroviny Postup

100 g najemno nastrdhaného mydla 1. Do 2 litrov vriacej vody nasypeme nastriihané mydlo a premiesame.

100 g sédy na pranie 2. Prilejeme dalSie 2 litre vriacej vody a za staleho mieSania prisypeme sédu.
4| vody 3. Dokladne premieSame a nechame 24 hodin odstat.

4.Vznikne gélvhodny na pranie bieleho i farebného oblecenia.

¢ 3  Milka md doma mydlo s hmotnostou 140 g a 300-gramové balenie sédy. Chce pripravit ¢o najviac
‘ pragieho gélu. Recept si moze upravit bud podla mnozZstva mydla, alebo podla mnozZstva sédy.
Co je pre niu vghodnejsie? Pre¢o? Aké mnozZstva vsetkych troch surovin bude potrebovat?
Mydlo a s6da maju vazit rovnako,
preto treba recept upravit na 140 g mydla. Ak by chcela recept
prisposobit mnozstvu soédy, tak by jej chybalo 160 g mydla.
Pomer mydlo : séda : voda je 100 g: 100 g : 4 1.
Tento pomer Milka potrebuje upravit na 140 g : 140g: ? 1.
KedZe mnozstvo mydla a sédy je 1,4-krat vicsie ako v recepte
(100 - 1,4 = 140), musi byt aj mnozstvo vody 1,4-krat vacsie.
1,4-4=5,6
Na vyrobu pracieho gélu zo 140 g mydla a 140 g sédy
potrebuje Milka 5,6 litra vody.

N B § Pri viakovej stanici su dve parkoviska. Ked pani Zofia vystupila z vlaku, zavolala synovi a povedala:
,, Tak uz som tu, prid po mna, ¢akdm ta na tom vdcéSom parkovisku, je prdzdnejsie.

90068

Syn po péar minutach prisiel a povedal:
,Ako si to myslela, Ze je toto parkovisko prdzdnejsie?
Vbbec nie jel“

Ako to asi myslela mama a ako syn?

Na velkom parkovisku je sice

voInych 6 miest, ale z 20, teda pomer

M volnych miest ku vSetkym miestam je
J. HE

6:20=3:10.

Na malom sud voIné len 4 miesta, ale z 10,
teda pomer voInych miest ku vSetkym
miestam je 4 : 10, ¢o je VACSi pomer

(na 10 parkovacich miest pripadajui 4 volné,

kym na velkom parkovisku len 3 voIné).
Mama sa pozerala na pocet voInych parkovacich miest
a syn na pomer poctu voInych k vSetkym parkovacim miestam.
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Pani Elvira a pani ErZika st vychyrené svojimi

limonadami. Na obrazku je znézornené, kolko dielov EDCDCD EUU:U:D
sirupu a kolko dielov vody obsahuju ich limonady. QDQD(D(D m
Co si mysli§ o turdeniach a, b a ¢? Su spravne

alebo nespravne? Svoju odpoved zdovodni. Elvira Erzika

e V oboch limonédach je o jeden diel vody viac ako sirupu, takze limonady budu chutif rovnako.

Lebo pomer sirupu a vody je v kazdej limonade iny spravne
(3:4 a4:5)apretonechutia rovnako.

V turdenti I je uvedené typické ziacke mylné ,linedrne® zmyslanie,
venujte preto dostatocny cas diskusii, preco limonddy nechutia rovnako.

Q V oboch limonédach na kazdy diel sirupu pripada 1% vody, takze limonady budu chutit rovnako.
Lebo v Elvirinej limonade na 1 diel sirupu spravae
pripada 1% vody a preto nechutia rovnako.

V turdeni Il méze byt pre ziakov problematické porozumiet, odkial sa nabral zlomok 1L
Na Erzikinom recepte im vysvetlite koreSpondenciu 1 ruzovy dielik na 1 modry dielik,
pricom 1 modry dielik zostal a ten sa rovnomerne rozdeli medzi 4 ruzové dieliky, preto 1

4
o V Elvirinej limonade tvori sirup % celej zmesi, zatial ¢o v Erzikinej su to %
Lebo v Elvirinej tvori sirup % celej zmesi spravne
av Erzikinej su to %

Lucia a Linda hrali kartovi hru, ktorej cielom bolo ziskat ¢o najviac kariet. Na zaciatku hry si
rovnomerne rozdelili vSetky karty. Celkovy pocet kariet sa nemenil. Ked boli v polovici hry,
pomer poctu Luciingch a Lindingch kariet bol 5 : 8. Ked hru dohrali, bol tento pomer 2 : 3.

e Ktoréa z nich vyhrala?

Vyhrala Linda, lebo z pomeru 2 : 3 vidno, Ze mala 3 diely
vSetkych kariet, kym Lucia len 2.
(Linda mala 1,5-krat viac kariet ako Lucia.)

0 Mala Lucia na konci hry viac alebo menej kariet ako v polovici hry?

8 :5=1,6 znamena, Ze v polovici hry mala Linda 1,6-krat kariet viac ako Lucia.
Na konci mala Linda uz len 1,5-krat viac kariet ako Lucia. Z toho vyplyva,
Ze si Lucia ,polepsila“, teda na konci hry mala viac kariet ako v polovici hry.

Ak je uloha b) pre zZiakouv tazkd, navrhnite im, aby ulohu riesili s celkovym poctom kariet,

ktory vyvhovuje obom pomerom. V hre mohlo byt napriklad 130 kariet, v polovici mala Lucia 50 a Linda 80.
Na konci mala Lucia [130 : (2 + 3)] -2 = [130: 5] - 2 = 26 - 2 = 52 kariet a Linda zvysSok.

V druhej polovici hry teda Lucia 2 karty vyhrala.
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Sirdia a uzsia skimavka maju vyznacené
dieliky, ktorgch rozostup je na oboch rovnaky.
Do $irsej skimavky sme naliali vodu do vysky
sturtého dielika. Ked sme ju preliali do uzsej,
voda siahala do vysky Siesteho dielika.

e Obidve skimavky vyprazdnime a $irS$iu naplnime tekutinou do vysky Siesteho dielika.
Do vysky ktorého dielika by siahalo to isté mnozZstvo tekutiny v uzsej skiimavke? Odpoved zdévodni.
4 dieliky v Sirsej skumavke zodpovedali 6 dielikom v uzsej skimavke.
Polovica vody by teda zabrala 2 dieliky v SirSej a 3 v uzsej skamavke.
Ak mnozstvo tekutiny strojnasobime,
v Sirsej to bude 2 - 3 = 6 dielikov a v uzsej 3 - 3 = 9 dielikov.
Alebo vyuzijeme pomer medzi skimavkami4:6=2: 3.
Siestim dielikom v irsej skimavke bude zodpovedat viac dielikov v uzsej,

preto nasobime zlomkom vaéSim ako 1, dostaneme 6 - % =9.

0 Obidve skiimavky vyprazdnime a uzsiu naplnime tekutinou do vysky jedenasteho dielika.
Do vysky ktorého dielika by siahalo to isté mnozstvo tekutiny v Sirsej skiimavke? Odpoved zdévodni.

Podobne ako v tlohe a) vyuzijeme pomer: k 11 dielikom bude prisldachat menej

dielikov, preto vyndsobime zlomkom mengim ako 1. 11.- % _ 2_32 _ 7%.

Nova tekutina bude siahat do vysky 7% dielika Sirsej skimavky.

Ziaci dostali mapu s mierkou 1 : 50 000 a k nej dve tlohy.
1. Vzdialenost dvoch miest na mape je 1 cm. Aké je vzdialenost tychto miest v skuto¢nosti?
2. Vzdialenost dvoch miest je v skuto¢nosti 5 km. Aké je vzdialenost tychto miest na mape?

Oliver: Sandra: Lubica: Jakub:
Uloha 1: 5m Ulohal:5km  Uloha1l:500m Uloha 1: 50 m
Uloha2:5cm  Uloha2:10cm  Uloha2:50 cm  Uloha 2: 100 cm

e Kto vyriesil dlohu 1 spravne? Odpoved zdbévodni.

Mierka 1:50 000 znamena,
Ze 1 cm na mape je 50 000 cm v skutocénosti.
50 000 cm =500 m = 0,5 km
Ulohu spravne vyriesila Lubica.
@ Kto vyriesil tlohu 2 spravne? Odpoved zdévodni.
5km =5 000 m =500 000 cm
1 cm na mape je v skutoénosti 50 000 cm. V zadani je 10-krat centimetrov viac,
preto aj na mape to musi byt 10-krat viac, teda 10 cm.
Ulohu spravne vyriesila Sandra.
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Za domacu ulohu mali siedmaci konstrukéne rozdelit tse¢ku AB bodom C v pomere 3 : 2.
Vysvetli postupy Emy, Ley a Betky. Vyriesili doméacu tlohu
spravne? Ak nie, vysvetli, v ¢om spravili chybu.

3+2=5
A C B
I 1 1 1 1 1 1
1cm
- ~~ J
5 cm
Ema

Ema sice spravne zistila, ze isecku treba rozdelit na 5 zhodnych dielikov,
ale posledny dielik sa musi koncit v bode B.
V jej konstrukceii bod C nedeli usecku AB v pomere 3 : 2, skor to vyzerana 5 : 2.

Lea spravne narysovala pomocni pol-

. priamku a rozdelila ju na 5 rovnakych

casti v pomere 3 : 2. Bod pri 3 cm
oznacila P a v nom zostrojila kolmicu

na pomocnu polpriamku. Tam, kde sa

kolmica pretla s useckou AB,
oznacila hladany bod C.

Tento postup nie je spravny, pretoze pomocna polpriamka moze zvierat

s useckou AB Iubovolny uhol a tych 5 dielikov na nej m6ze mat Iubovolnu
velkost (navzajom rovnaki). To znamena, Ze ina polpriamka a dieliky na nej
by vZdy urcili iny bod P a kolmica iny bod C. Kolmica je chybny krok.

Betka spravne zostrojila pomocni pol-

priamku a vyznacila na nej 5 zhodnych
dielikov. Potom spojila bod X s bodom B
a cez bod P viedla rovnobezku s XB.
Tam, kde sa rovnobezka pretla

s usec¢kou AB, vznikol bod C.

Usetka XB v jej postupe v§ak nijako nestvisi s naznadenymi 5 dielikmi,

ktoré su klucové pri urceni polohy bodu C.
Betka mala namiesto toho narysovat tisecku spajajicu bod B s bodom
na poslednom dieliku (5 cm) a zostrojit rovnobezku s touto tiseckou cez bod P.
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Dopln tabulku tak, Cas [dni] 9 4 5 6 7 10 15

aby mnoZstvo vody i
bolo priamo tmerne 02OVl 13 96 305 39 455 65 975

zavislé od Casu.

Pani ucitelka si chcela overit, ¢i Ziaci rozumeju tomu, ako funguje priama imernost, a tak
pre nich vymyslela ,,ndkupny experiment®. Rozdelila Ziakov do troch skupin a dala im dlohu:
Chodte postupne po jednom do obchodu a nakupte tak,
aby ste v rdmci skupiny vytvorili priamu umernost Toje lahke!
medzi poc¢tom kekstkov a cenou, ktoru kazdy zaplatil. Stacisa riadit heslom
Podarilo sa niektorej z troch skupin splnit zadanie priamej tmer n 05“-'5”_’”
pani ucitelky? Svoju odpoved zdévodni. viac keksov, tym vyssia

cena ndkupu.
Ziak A: 1keks ...... zaplatil 0,75 €
Ziak B: 2 keksy .... zaplatil 0,75 + 0,75 €
Ziak C: 3 keksy .... zaplatil 0,75 + 0,75 + 0,75 €
Ziak D: 4 keksy .... zaplatil 0,75 + 0,75 + 0,75 + 0,0€ AKCIA 3 +1 zdarma

ZiakI:  1keks...... zaplatil 0,69 €

ZiakJ: 2 keksy ....zaplatil 0,69 + 0,55 €

Ziak K: 3 keksy .... zaplatil 0,69 + 0,55 + 0,90 €
Ziak L: 4 keksy .... zaplatil 0,69 + 0,55 + 0,90 + 0,80€  Ze kolkokrat sa zvacsi (zmensi)

Pri priamej imernosti plati,

¥ JiakE: 1 keks...... zaplatil 0,69 € jedna velicina,

§ Ziak F: 3 keksy .... zaplatil 0,69 + 0,69 + 0,69 € tolkokrat sa zvacsi (zmensi)
@ Ziak G: 4keksy ... zaplatil 0,69 + 0,69 + 0,69 + 0,69 € . druhd velici

o daj druhna velicina.

Vsetky skupiny teda splnili ¢ast dlohy, Ze postupne si kazdy dalsi ziak
kupil viac keksikov. Priama imernost by to vsak bola iba vtedy,
keby sa rovnakym sposobom navysovala aj cena za keksiky
(dvakrat viac keksikov znamena dvakrat vysSsiu cenu atd.).
Zelena skupina zacala dobre, lenze Ziak D vyuzil akciu 3 + 1 zdarma, platil teda
za vacsie mnozstvo keksov rovnako ako ziak C. Nejde teda o priamu imernost.
Modra skupina sice splnila heslo ,,¢im viac keksov, tym vyssia suma,”
ale v tomto pripade nejde o priamu imernost, kedzZe cena sa nezvysSovala
tolkokrat, kolkokrat sa zvysil pocet keksov.
Oranzova skupina ako jedina zadanie splnila, pretoze kolkokrat sa zvysil
pocet keksov, tolkokrat sa zvysila aj cena celého nakupu.
Iba v tomto pripade ide o priamu imernost.
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Ziaci mali v teste rozhodntit, & je nasledujica dloha na priamu
alebo na nepriamu umernost. Rovnako mali pripisat zdovodnenie.

Je to nepriama
tmernost, lebo
najprv bolo sliviek viac
a potom sa ich mnoz-
stvo zmensilo.

Ususenim 3 kg cerstvych sliviek ziskame 750 g susenych.
Kolko susenych sliviek dostaneme ususenim 9 kg cerstvych sliviek?

Kolko bodov by podla teba dostala Zuzka za svoju odpoved,
ak mohla ziskat maximalne 2 body? Preco si to myslis?

Mozno pol boda, lebo Zuzka vie, Ze pri nepriamej dmernosti plati,
Ze ak sa jedna veli¢ina zvacésuje, druha sa zmensuje.

Nedokaze vsak tuto vedomost aplikovat.

V tomto pripade nejde o nepriamu, ale o priamu imernost.

MnozZstvo ¢erstvych sliviek strojnasobime,

V diskusii porouvnajte Ziacke
odpovede. Kladte déraz na to,
aby kazdy pocet bodov zdbvodnil.

preto sa aj mnozstvo suSenych sliviek strojnasobi.

IN:§ V skole vymienali cez prazdniny celu elektroinstalaciu. Dodavatel prac garantoval,
Ze to jeho 4 elektrikari urobia za 20 dni a $kola mdzZe bez problémov zacat novy $kolsky rok.
Po 10 dnoch vsak bolo jasné, Ze to nestihaju, lebo mali hotovu len tretinu prace.
Kolko dalsich, rovnako vgkonnych elektrikdrov by mala firma do skoly
este poslat, aby sa prace dokondili nacas? Postup rieSenia vysvetli.

Za1l0dni.... % prace .... 4 elektrikari

Za10dni .... % prace .... x elektrikarov

Ked?Ze za ten isty cas treba vykonat dvojnasobok prace,
budi na to potrebovat 2-krat viac elektrikarov, spolu teda 8.

Preto musi firma do Skoly poslat este styroch dalsich elektrikarov.

Riaditel $koly cez prazdniny vymienal na chalupe stresnu krytinu. Kolko robotnikov navyse potrebuje,
ak po 6 dnoch mali 3 robotnici hotovi len polovicu strechy a na pracu zostavaju uz len 2 dni?
Predpokladéme, Ze vsetci robotnici si rovnako vykonni.

Za6dni.... % prace .... 3 robotnici

Za2dni.... % prace .... x robotnikov

KedZe za tretinovy c¢as treba vykonat rovnako vela prace,
bude na to potrebovat 3-krat viac robotnikov, spolu teda 9.
Preto pan riaditel potrebuje este navyse 6 robotnikov.
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Monika skimala, ako navzajom stvisia dizka a $irka v r6znych obdfznikoch, ktoré maji obsah 12 cm’.
Nebola si vsak ista, ¢i sd dizky stran tohto obdfznika priamo alebo nepriamo timerné.

e Co myslis ty? Ako jej to vysvetlis? Dfzka [cm] 1 9 3 4 6

12 6 4 3 2
Ak dizku zvaésime napr. trikrat, Obsah[em] 19 12 12 12 12

Sirka nepriamo umerne zavisi od dlzky. Sirka [em]

Sirku musime trikrat zmensit.

2.6
A to plati pre hociktoré zvacéSenie. @6 . 3X@

Q Plati to pre obd[znik s lubovolnym obsahom alebo len pre niektoré obdfzniky? Pre¢o?

Plati to pre obdlznik s fubovolnym obsahom.
Obsah (napr. 12 cm?®) sa nement, preto plati: ak dlzku vynasobime nejakym
¢islom, Sirku musime tym istym cislom vydelit (aby sa sti¢in nezmenil).
Akoby sme obsah nasobili jednotkou.
1 - 12 =12 2 . 6 =12 a - b =S
(1-3)-(12:3)=12 (2-2)-(6:2)=12 (a - cislo) - (b : ¢islo) =S

O Monika bola zvedavé aj na to, ako navzajom suivisia dlzka a $irka v réznych obdznikoch,
ktoré maju rovnaky obvod. Dopln do tabulky

chybajuce rozmery obdlznikov s obvodom 12 cm. Dizka [cm] 1 2 3 4 5
@ st dlzka a 3irka obdlznika v pripade obvodu Sirka [cm] 5 4 3 2 1
priamo alebo nepriamo umerné? Zdévodni to. Obvod [cm]

12 12 12 12 12
Ked sa dlzka zvadsi, Sirka sa skrati, takZe by to mohla byt nepriama tmernost.
Lenze ked sa dlzka zv#ési dvakrat (z 1 na 2), tak $irka sa dvakrat nezmensi
(musela by byt 2,5). Preto nejde o nepriamu iumernost ani o priamu imernost.

V ulohe b) budu Ziaci pravdepodobne argumentovat empiricky
(na réznych velkostiach obsahov), skuste ich vSak doviest k podstate myslienky
(stcin sa nezmeni, ak Cinitela vyndsobime tym istym cislom a potom ho nim vydelime).

I¥ A Auto ma priemernu spotrebu 5,3 litra na 100 km a plna nadrz mu vysta¢i na 800 km.
Kolko kilometrov by dokézalo auto prejst na plnd nadrz, keby priemerna spotreba klesla
na 4,8 litra na 100 km? Bude to viac alebo menej ako 1 000 km? Ako to vies?

Kolkokrat sa zmensi spotreba l spotreba 5,31 ... dojazd 800 km T

auta, tolkokrat sa zvacési dojazd. v spotreba4,81...dojazd xkm

\ Ide o0 nepriamu umernost. 5,3:4,8=x:800

53-800=4,8-x
4240=4,8-x
x = 883,33 km

Pri spotrebe 4,8 1 na 100 km
by auto preslo priblizne 883 km, ¢o je menej ako 1 000 km.
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AS Ziaci 7.A mali vymyslief situéciu zo Zivota, v ktorej bude zahrnuté aj nepriama imernost.
Pani uditelke sa velmi sa péacil jeden namet.
Baja, Maja a Zoja sadili babke kvety. Kazdd dostala 12 rovnakych tulipdnouv, ktoré mali zasadit podla
svojho vkusu. Na vyber mali mnozstvo kvetindéov réznych velkosti. Viysledok ich prdce je na obrdzku.

Babka bola s vysledkom prace vnuciek velmi spokojna a povedala:
,,Super, ¢im viac kvetov ddme do jedného kuvetind¢a, tym menej kvetindéov potrebujeme.
Pani uditelka potom diskutovala so Ziakmi 7.B o tom, ¢i ide o vhodny priklad nepriamej imernosti.

S kym stihlasi$ a pre¢o? Ide o nepriamu imernost alebo nie? i —
Nie som siistd,

Cinieje problém s farbami
kvetov. Baja ddvala rovnaké
farby spolu, jej sestryich

(A A (A ] Klara @

O W ot byteprie,
) nepriama umernost. mohlo byt sprdvne.
Baja Ved'pocet kvetov sa zviic-

suje, pocet kvetindcov sa

W "] W W zmensuje - tak, ako

Matej

smesaucili... o
g ’ A \ Podla mria
S U Y Mo 4 250 R rofarbich
Maja o, - nezadlezi.
ZH)E
vy v Ja skér nechdpem,
preco Zoja nemd rovnaky
T S pocet kvetor voboch ketind-
Zoja coch. (ije to naschvdl, alebo

sa niekto len pomylil, ked’
kreslil obrdzok...

Pre nepriamu imernost plati, Ze kolkokrat sa zvaési (zmensi) jedna velic¢ina,

tolkokrat sa zmens§i (zvacsi) druha veliéina.

Milos:
Ak sa pocet kvetov v kvetinaci zvacsuje, celkovy pocet kvetinacov sa zmensuje,
veli¢iny sa spravaju opacne.
Milos by mal esSte overit, ¢i sa pocet zmensuje/zvacésuje rovnako-nasobne.
Matej:
Ma pravdu v tom, Ze Zoja v kvetinacoch nema rovnaky pocet kvetov.
Porovnajme Baju a Zoju. Pocet kvetinacov je dvakrat mensi, ¢ize ak by islo
o nepriamu umernost, poc¢et kvetov v kazdom z nich by mal byt dvakrat vacsi.
O nepriamu iumernost teda nejde.
Bolo by to tak iba vtedy, ak by Zoja mala v kazdom kvetinaci 6 kvetov.
Klara:
Vsimla si rozne rozdelenie ¢ervenych a zltych kvetov —
v tejto ulohe to vSsak nema nijaky vplyv na imernost.

Diskutujte so ziakmi o vyjadreniach Milosa, Kldry a Mateja.




Kombinatorika

David si na vyriesenie prikladu v domécej tlohe nakreslil takyto stromovy diagram.
Aké mohlo byt zadanie prikladu, ktory riesil, a aky vysledok dostal?

Zadanie prikladu: 1¢01comi sposobmi mozno

na seba ulozit tri kocky,

ak je kazda inej farby?
Vysledok: 6

V obchode so suvenirmi v Osle si moéze$ navrhntf vlastny zapisnik s napisom NO(R)WAY,
pricom na zadnu stranu vytlacia aj tvoje meno. Zapisniky st v dvoch formatoch (A5 a B5)

. . L. . L. L . L Pouzi
a v troch farbéach (biela, modra, ¢ervend). Néapis je bud v ¢iernej, alebo v Zltej farbe. ouzr .
L. .. : N . . stromovy
Tomas si dlho nevedel vybrat, jeho sestra Tina uz stratila trpezlivost a povedala mu: diagram

,Bozhodni sa konec¢ne, ved mds len 10 moznosti! Ja uz chcem ist na lososovy burger!”
Tomas jej odpovedal: ,,Aj losos vie lepsie pocitat ako ty, tich moznosti je viac!”
Kto z nich mé pravdu? Zdévodni odpoved.

v 2z

Pismo éierne pismo zlté pismo

R N

o /l\ ﬁ K K K K
Format A5 B5 A5 B5 A5 B5 A5 B5 A5 B5 A5 B5
Vsetkych moznosti je 12, preto mal pravdu Tomas.

Naraz hodim tri r6znofarebné kocky a séitam déisla, ktoré padnu.
Kolko je takych moznosti, v ktorych je sticet mensi ako 57
Vysvetli, ako vies, Ze tvoja odpoved je spravna.

Najmensi mozny sucet je 3, dalsi pripustny je uz len 4.

Najmensia hodnota, ktora moéze padnut, je jednotka.

Preto stucet 3 dostanem len v jedinom pripade, ak na kazdej kocke padne jednotka.
Sucet 4 dostanem len tak, Ze na jednej kocke padne dvojka a na ostatnych musia
byt jednotky. Dvojku m6zem mat na hociktorej kocke, preto s to 3 moznosti.
Spolu existuju teda 4 moznosti.

Toto je jednoduchd uloha, ktord Ziakov vedie k argumentdcii typu systematické vymenovanie,

ked musia argumentovat, ze presli cez vSetky moznosti (na ni¢ nezabudli, ani ni¢ nezapocitali dvakradt).
Ulohu mézete rozsirit o pripad, ak je stucet mensi ako 6. Vtedy pribudne moznost pre sucet 5,

ktory vieme dostat ako1 + 1 + 3 alebo1 + 2 + 2. Na to st len 3 + 3 moznosti

(kde méze byt trojka, resp. jednotka). Spolu teda 4 + 6 = 10 moznosti.
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JN:§ Dvakrat zato¢im &iselnym spinnerom a séitam &isla, ktoré vyto&im.

@ V kolkych moznostiach bude stcet parne &islo?

Stucet je parny len vtedy, ak sd obe ¢isla parne alebo obe neparne.
Pretojetobud4+6,6+4,4+4a6+6alebol1+9,9+1,1+1a9+9.
Spolu teda 8 moznosti.

Aby sme dostali sucet aspont 10, m6zZem najprv vytocit ¢islo 9

a druhé c¢islo moze byt hocijaké (4 moznosti).

Alebo naopak, cislo 9 vyto¢im ako druhé v poradi a pre prvé mam 3 moznosti
(neratame 9 + 9, lebo ti1 moznost sme uz zahrnuli predtym).

Este ostavaju moznosti, Ze vyto¢im 4 + 6, 6 + 4 alebo 6 + 6.

Spolu teda 4 + 3 + 3 = 10 mozZnosti. Diskutujte so Ziakmi a dohodnite sa, & vdm zdlezi
na poradi cisel v sucte (vtedy je odpoved 10 moznosti)
alebo nezdlezi (vtedy je odpoved 6 moznosti).

Janka riesila tdlohu z kombinatoriky: Kolkymi spé6sobmi sa mozno dostat A
z bodu A do bodu B, ak mézeme chodit len vpravo a nadol? ¢
Je Jankino riesenie spravne? Ako to vies?
Nie je, lebo je ich minimalne 4 + 3 + 3 = 10.
Nové su dokreslené do obrazka. . .
o o Mdme 4 ulice
Vsetkych moznosti je 35. smerom nadol, 5 vpravo, d
cisla scitam, spolu to je B
4+5=9moznosti./ Tusd niektoré
nakreslene.
A A A A A A
'Y ° ° [ ° °
° ° ° ® ° ®
B B B B B B
A A A A A A
[ 3 [ 3 @ [ 3 [ 3 @

e
e
e
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Rodina Kochanska (otec, mama a dve dcéry) ma nového psa Fibi.
Dohodli sa, Ze sa pri rannom a vefernom venceni a rannom a vecernom kimeni budu striedat.

Posud rieSenia a rozhodni, ktoré je spravne. Odpoved zddvodni.

a Kolkymi r6znymi spésobmi si méZu uvedené styri denné povinnosti rozdelit,
ak kazdy ¢len rodiny bude mat za den iba jednu zo spominanych povinnosti?

Riesenie A: 4 -3 -2 -1 = 24 spo6sobov Riesenie B: 4 -4 -4 -4 = 256 sposobov

Rodina méa 4 druhy povinnosti, kazdi povinnost Rodina mé 4 druhy povinnosti, kazdi povinnost
moze vykonavat jeden zo Styroch Iudi, ale nesmu mobze vykonavat jeden zo Styroch Iudi, takze
sa opakovat, ¢ize pocet [udi sa postupne znizuje. st to 4 mozZnosti na kazdy druh povinnosti.

Spravne je rieSenie A.
Riesenie B nie je spravne, pretoze vypocet nezohladnuje, zZe kazdy
¢len rodiny ma iba jednu povinnost denne. Su tu zaratané aj moznosti,

ked sa o Fibi stara jeden ¢len rodiny cely den.

Q Kolkymi réznymi spdsobmi si mézu uvedené Styri denné povinnosti rozdelit,
ak kazdy c¢len rodiny bude mat za den iba jednu z povinnosti, ale deti chcu rano dlhsie spat?

Riesenie A: 2 -2 -2 -2 = 16 spdsobov Riesenie B: 2-1-2 -1 = 4 sp6soby

Ranné povinnosti su dve, mézu ich Ranné povinnosti su dve, mézu ich vykonavat
vykondvat iba rodicia, t. j. 2 - 2 mozZnosti. iba rodicia, t. j. 2 moznosti.

Vecerné dve povinnosti mézu vykonavaf Vecerné dve povinnosti mozu vykonavat

iba dievcata, to su tiez 2 - 2 mozZnosti. iba dievcata, to su tiez iba rozne dve moznosti.

Riesenie A nie je spravne, pri rannych povinnostiach sa maju rodicia striedat,
to znamena otec vencenie, mama kimenie alebo mama vencenie a otec kimenie.
Moznosti su len dve. Rovnako je to aj s dievéatami pri vecernej starostlivosti.

Spravne je rieSenie B.

O Kolkymi r6znymi spoésobmi si mozu uvedené $tyri denné povinnosti rozdelit,
ak kazdy clen rodiny bude mat za den iba jednu z povinnosti, ale otec sa méze o Fibi starat iba vecer?

Riesenie A: 3-2 11 = 6 spésobov Riesenie B: 3-3 -2 -1 = 18 sposobov

Od réna sa bude striedaf mama a dievcata, Pri rannygch povinnostiach sa budu striedat mama

vzdy jedna ¢innost pre jednu z nich, a dievcatd, Cize 3 - 3 — to sa prestriedaju dvaja ludia.
Cize 3 - 2 - 1 a posledna ¢innost Na vecerné povinnosti teda ostant dalsi dvaja ¢lenovia
ostane na otca, ¢o je jedna moznost. rodiny vratane otca, ktorg rano nemohol, ¢ize 2 - 1.

Zaciatok riesenia A je spravny — pri rannych povinnostiach sa budu striedat

3 osoby, to je 3 - 2. LenZe pri vecernych povinnostiach sa bude striedat otec

s osobou, ktora ni¢ nerobila rano, teda 2 - 1. Spravne riesenie: 3-2-2.1=12.
Pri rieSeni B je chyba v tom, Ze pri rannych povinnostiach nezohladnujeme,

ze kazdy ma iba jednu povinnost, ¢ize na ranné kmenie vyberame

z troch Tudi, ale na vencenie uz iba z dvoch, preto ma sicin byt 3 - 2.



